



护卫绝招令“摸金校尉”闻风丧胆

政法机关惩防结合守住文物保护红线

平安特稿

□ 本报见习记者 王宇翔
□ 本报记者 董凡超

全封闭式的发掘圈，高高的围墙，人员进出需要特制的证件，高清摄像头对发掘区域进行24小时全方位无死角监控……

在三堆博物馆内的一片小树林里，四川省广汉市公安局三星堆派出所三星堆景区警务室就在其中，民警们在这里守护着三星堆博物馆和三星堆遗址。

“卡点死守”，这个通过当地公安民警多年实践总结出来的护卫绝招令“摸金校尉”闻风丧胆。“卡点”，就是在遗址重要节点上设立警卫岗；“死守”，其实就是最古老、最简单，但最有效的护卫措施——“轮流值守”。

“三星堆国宝护卫队”通过“卡点死守”与高科技设备全方位、全时空的合力坚守，筑起了一道守护文物的“铜墙铁壁”，成就了三星堆遗址22年来没有出现成功盗掘文物的纪录。

文物安全是文物保护的红线、底线和生命线。近日，第十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过新修订的文物保护法，自2025年3月1日起施行。

多位政法干警在接受《法治日报》记者采访时表示，此次文物保护法的修订，将我国文物保护工作取得的成熟有效的经验做法上升为法律规定，为依法打击惩治犯罪提供了明确法律依据，为推进实现文物领域治理体系和治理能力现代化提供了更好法治保障。

严打相关违法犯罪

新修订的文物保护法对刻划、涂污或者损坏文物尚不严重的，不再规定行政处罚，相关行为依照治安管理处罚法的有关规定，将直接由公安机关给予治安管理处罚；除此之外，还完善了与刑法、治安管理处罚法的衔接，有效打击相关违法犯罪行为。

打击防范文物犯罪是文物保护体系中的重要一环。公安机关作为打击防范文物犯罪的中坚力量，在保护文物、打击犯罪方面承担着重要的责任。



平安影像

图① 11月14日，山东省枣庄市公安局市中分局交通警察大队辅警为外卖配送员送上交通安全课，增强其交通安全意识，预防和减少道路交通事故的发生。
本报通讯员 王海楠 吉喆 摄

图② 11月15日，安徽省含山县公安局交警大队组织民警走进辖区校园，开展交通安全宣传教育活动，与学生、家长面对面沟通交流。
本报通讯员 冯善军 摄

寄送联企卡有呼即应无事不扰

常德检察推动“检察护企”工作提质增效

□ 本报记者 阮大江 帅 标
□ 本报通讯员 刘登科 皮雅君

有呼即应，无事不扰。今年初，自“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动（以下简称“检察护企”专项行动）开展以来，湖南省常德市检察机关聚焦高质量发展主题，以稳健的步伐和坚定的决心，书写了护航企业健康发展、营造法治化营商环境、推动常德经济社会高质量发展的生动篇章。

构建合作机制

常德卷烟厂作为常德市支柱型企业，始建于今已70余载，在岗员工2600余人，为常德经济发展作出了巨大的贡献。今年年初，常德市委、市政府将烟草、农产品深加工、先进装备制造、电子信息4大支柱产业列为重点帮扶领域。常德市人民检察院立足检察职能，将保护烟草产业发展作为“检察护企”专项行动的一项重点工作，围绕重点领域产业发展制定文件，与市烟草专卖局、市公安局共同构建了打击涉烟违法犯罪活动联动协作机制。

机制构建以来，常德市检察院与烟草专卖局、市公安局召开联席会议4次，移送相关线索6件，全市检察机关共有效办理涉烟案件38件，有效维护了常德市烟草专卖秩序，为烟草产业健康发展提供了强有力的法治保障。

此外，“检察护企”专项行动启动以来，常德市两级检察机关均成立了以检察长为组长的工作领导小组，构建起检察长负总责、分管领导具体负责、牵头部门组织协调、职能部门各司其职的工作机制。

同时，常德市检察院通过市委政法委执法监督领域总结、金融风险化解调研座谈等活动，就优化法治化营商环境工作开展自查分析，为“检察护企”专项行动进一步理清思路。这种上下联动、内外互动的模式，为专项行动的顺利开展提供了坚强组织保障。

开展专项监督

2022年，某肉业有限公司养殖场职工刘某利用职务便利，私自销售达标育肥猪及种猪，隐瞒生猪实际销售重量，从中谋取差额利益占为己有。案发后，武陵区人民检察院通过检警协作机制，第一时间提前介入，对该案侦查提出针对性建议。审查起诉期间，该院注重追赃挽损，经释法说理，刘某同意将其持有的600万股份转让给公司作为经济补偿，并赔偿公司损失50万元。今年4月，武陵区检察院以刘某涉嫌职务侵占罪向法院提起公诉，最终刘某被判处有期徒刑。检察机关在依法打击侵害企业合法权益的同时，也为企业挽回了经济损失。

“检察护企”专项行动开展以来，常德市检察机关依法打击侵害企业合法权益和企业内部贪腐犯罪，批捕11件13人，起诉9件13人；持续加大对破坏社会主义市场经济秩序刑事案件的打击力度，共批捕60件82人，起诉92件207人。全市办理涉企民事案件323件，涉企行政案件39件，涉企公益诉讼案件26件。

开展涉市场主体刑事案件立案和侦查活动监督专项，是“检察护企”专项行动的重要内容之一。今年初，某农牧有限公司负责人李某因拒不支付劳动报酬被批准逮捕。4月，澧县人民检察院主动开展

安全。

新疆维吾尔自治区阿克苏地区拜城县萨拉依塔木烽火台（以下简称烽火台），是唐代西域长城的一部分，2014年被确定为自治区级文物保护单位。该遗址对研究唐代西域军政防御体系、边塞烽火台通讯和丝绸之路文化兴衰等具有极高价值。

2010年拜城县某公司在烽火台核心区区内擅自搭建信号增强设备和电缆杆，对烽火台历史风貌造成严重破坏。

拜城县人民检察院在专项工作中发现了这一案件线索，该公司虽然对相关设施进行了拆除，但施工时打入地下的水泥基座仍然残留在烽火台保护核心区未予清除。

经文物专家组对现场勘查、反复讨论后，向拜城县检察院出具鉴定意见和修复方案。鉴定意见明确，该公司施工时所挖的坑洞、水泥基座已对遗址主体结构造成破坏，需进行保护性考古修复。

拜城县检察院将该案移送新疆维吾尔自治区人民检察院阿克苏分院起诉。同年，阿克苏分院向法院提起民事公益诉讼。

2023年9月25日，法院开庭审理，要求该公司支付烽火台遗址核心区保护性考古修复费用，由专业的考古研究机构对烽火台遗址进行修复。目前一审判决已生效，公司已履行判决。

该案中，检察机关借助民事公益诉讼制度优势，依法要求违法者承担相应的保护性考古修复责任，为文物和文化遗产的长效保护积极贡献检察力量。

协同联动共筑防线

重庆市大足区的石刻造像星罗棋布，被誉为“石刻之乡”。大足石刻被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。

大足区人民检察院在探索办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼案件中，建立了“文化遗产保护检察官”工作制度，培育了“石刻守护检察文化品牌”。该院与大足石刻研究院深度合作，由研究院派出4名专家兼任特邀检察助理，及时提供文物认定、价值评估和保护修复等专业支持。

“文化遗产保护不仅是司法机关的责任，还需要联合执法部门、文博机构、社会志愿者组织等各方力量参

与，才能共同守护好文化根脉，传承好中华文明。”大足区检察院副检察长龙云告诉记者，“与此同时，在传统保护的基础上也要推进文化遗产的数据采集和受损文物的工程修复等工作。”

政法机关充分发挥自身职能和文旅部门专业优势，持续加强与文旅部门的沟通协作，督促相关部门协同履职，不断加大文物和文化遗产保护力度，提升保护质效。

“请大家自觉遵守景区安全管理规定和秩序，不要破坏石窟雕像，不要强行抢位、抢道、插队……”山西省大同市公安局云冈分局云冈景区派出所民警不时提醒着过往游客。

地上文物看山西，山西历史传承悠久，文物资源丰富，拥有全国重点文物保护单位531处，约占全国总数的10.5%，位居全国第一。云冈石窟更是前段时间爆火“出圈”的国产游戏《黑神话：悟空》设计取景的参考地之一。

山西公安针对重点文物进行重点保护，在3处世界文化遗产所在地设立专门机构——在五台山设立公安分局，在云冈石窟设立治安派出所，在平遥古城设立旅游警察大队；结合实际情况在40余处重点文物保护单位、重点古墓葬区设立治安派出所或警务室，在未设立警务室的文物保护单位明确责任民警，加强巡防守护；协助文物保护单位做好文物看护员岗前备案审查、教育培训等工作，搭建全方位文物保护网。

新修订的文物保护法增加对特定种类文物的保护规定，在总则中增加规定，对与中国共产党各个历史时期重大事件、重要会议、重要人物和伟大建党精神等有关的重要文物，各级人民政府应当采取措施加强保护。

信阳是大别山革命老区的核心区域，波澜壮阔的革命斗争留下了大量弥足珍贵的红色资源和革命文物。为更好赓续红色血脉、传承红色基因，2023年3月，河南省司法厅与省文物局成立调研组前往信阳市，开展革命文物保护立法调研，了解革命文物的保护管理和传承利用情况。2023年9月28日，河南省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过《河南省革命文物保护条例》，自2024年1月1日起施行，从调查认定、保护管理、传承利用等方面对革命文物保护利用作出了规范性要求。

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 高飞

随着犯罪形式的复杂多变，刑事涉案财物也呈现出数量大、种类多、形态新等特点，政法机关在办案过程中也曾一度面临财物处置协同弱、闭环监管难、处置流程慢、履职风险高等问题。

为有效破解此类顽瘴痼疾，从2022年4月起，浙江省湖州市积极开展涉案财物社会化处置试点工作，全力打造“跨部门涉案财物管理处置”场景。目前，该市涉案财物处置及时率提升71%，平均处置时长缩短52%。

湖州市刑事涉案财物监管平台这一创新做法先后获评全国政法智能化建设创新案例、2022年度浙江省数字化改革“法治好应用”等荣誉称号，最近又获评2024年浙江省、湖州市营商环境优化提升最佳实践案例，入选中国涉案财物制度改革蓝皮书。山东、广东、江苏等十余批次考察组来湖州考察学习。

管理体制新变革

针对公检法自建场所分散管理财物容易造成资源浪费、管理不善等诸多问题的实际，早在2016年，湖州市就开始按照“社会化建设、专业化管理、规范化运维”的刑事涉案财物监管模式，引入第三方参与，并于2018年在全省率先建成首个市级跨部门“刑事涉案财物管理中心”，同时通过政府购买服务形式，引入第三方负责刑事涉案财物的日常专业管理工作，解决以往各部门刑事涉案财物“保管场所分别建，保管水平不专业”的问题。

“流单不流物”的集约化、规范化管理，减少了传统管理运维在场地、人员、经费的重复投入，大大减轻执法办案人员的工作负担。目前，中心入库各政法部门物品共计850余万件，财物保管完好率达100%，为市、县两级政法部门节省运维支出约3500余万元。

2022年4月，湖州市研发上线“刑事涉案财物监管平台”，依托平台建立源头预警机制及风险预警模型，更合法、科学地管理与处置涉案财物。该平台制定出台《湖州市刑事涉案财物监督管理评估办法（试行）》，对公检法各部门“涉案财物网上管理协同率、处置意见作出率、处置意见执行率”提出明确要求，通过对各部门涉案财物管理处置指标进行定期考核通报，有力压实了各部门对涉案财物监管处置的责任，形成监管处置合力。

目前，湖州市涉案财物网上管理协同率达100%、处置意见执行率达90%，“刑事涉案财物监管平台”上线以来，已对66424件涉案财物完成全生命周期监管，发出逾期未归还、发还不及时、超期未处置等预警5683条，预警处置率达100%。

多元处置更高效

2023年初，一辆奔驰迈巴赫拍得260万元的高价——这是湖州市公安机关首次通过网络司法拍卖的形式处理涉案财物，也是涉案财物先期处置的一次创新尝试。

针对汽车等财物贬值的现状，为尽量挽回受害人损失，试点工作推进过程中，湖州市率先启动对涉案车辆等大件物品的先期处置，目前已完成639件物品先期处置，其中涉案车辆先期处置溢价率高达35%，取得了良好成效。

今年初，湖州市一则涉案财物拍卖公告吸引了大量的围观群众，累计围观人次51440人，订阅2896人。据了解，该批涉案财物均由法院判决予以没收上缴国库。案件没收涉及的财物以电子类产品为主，虽是小件但不易保存，长时间搁置会导致财物贬值。

为提高财物处置效率，湖州市长兴县按照法律规定，依托浙江省涉案财物处置平台，采用“网络司法拍卖”在阿里拍卖平台公开处置该批财产。此次拍卖，包括电脑、手机、手表等822件涉案财物全部竞拍成功，总成交价高达23万余元，总溢价率为159.35%。

非法集资等涉众型刑事案件，往往涉案财物多、资金流向复杂，如何高效管理涉案财物成为一大问题。为此，涉众型刑事案件涉案财产管理人制度应运而生。湖州市率先引入《涉众型刑事案件财产管理人暂行规定》，让管理人对涉案财物权属性质等进行准确界定并提出处置建议，可以高效解决此类问题。截至目前，已有16件刑事案件引入管理人制度，高效处置涉案财产2890万余元，查封冻结资产价值4.15亿元，助推实现大额涉案财产保值增值。在办理某涉企刑事案件中，对涉案车辆等财物先行拍卖处置，成交价达227.6万余元，溢价率高达216%，真正做到了惠企、保值。

协同清理大作战

紧盯财物长期积压、只出不进等问题，湖州市委政法委连续三年组织开展刑事涉案财物清理专项行动，旨在全面清理积压财物，有效盘活库存。截至目前，市县两级共召开涉案财物共治会议13次，组织15次集中专项清理行动，直接推动全市涉案财物整体处置率达85%以上，历史遗留涉案财物清理率达95%以上。

湖州市围绕当前基层办案单位涉案财物处置的难点、制定出台全省首个《湖州市疑难复杂涉案财物处置工作手册》，对“虚拟币、危化品、矿产品”等十类疑难复杂涉案财物的处置流程等进行明确，推动基层疑难复杂涉案财物处置实效提升。

在清理过程中，政法部门着力打击涉企违法侵权行为，为企业合法经营保驾护航。如法院系统推出涉企资金账户“保护盾”等做法，对一些涉嫌犯罪企业的资金账户并非“一冻了之”，而是在合法前提下，让企业能够正常运转。公安机关将行政涉案财物、非涉案财物纳入全量智管，以所队“零财物”，涉案财物“零风险”为目标，努力实现涉案财物“全量智管、政企协同、高效处置、全链闭环”。